

El alcoholismo

(Resumen del Informe de M. Wurm, por la cuarta Comisión.)

Acuerdos de los Partidos y los Sindicatos.

El Congreso Socialista alemán de Essen, celebrado en 1907, aceptó por unanimidad las siguientes conclusiones, propuestas por mí:

«Para combatir los peligros del alcohol, el Congreso pide:
La reducción de la jornada de trabajo a ocho horas como máximo; la prohibición del trabajo de noche, salvo en los establecimientos donde no puede interrumpirse el trabajo; descansos suficientes durante el trabajo; prohibición a los patronos de a sus empleados de dar a crédito o vender bebidas alcohólicas en lugar del salario; prohibición absoluta de que haya oficinas de colocación de establecimientos donde se expendan bebidas alcohólicas; observación rigurosa de la higiene industrial en los talleres y en los métodos de trabajo; protección de los niños, los jóvenes y las mujeres; fijación de salarios suficientes; abolición de todos los impuestos indirectos que encarecen la vida; abolición de la especulación sobre terrenos y fincas; la elevación de la educación pública, extendiendo y completando la escuela, según las resoluciones del Congreso de Mannheim sobre educación popular; reforma orgánica de las habitaciones; creación de colonias escolares, Casas del Pueblo y salas de lectura.

Se recomienda a las organizaciones obreras que supriman toda obligación de consumir bebidas alcohólicas durante sus reuniones y veladas educativas, así como en sus oficinas de colocación; y suprimir totalmente las bebidas en los momentos en que se pagan socorros de huelga; que se ocupen de la educación por la palabra y los escritos sobre los peligros del alcohol, y especialmente entre los niños y los jóvenes, desarraigando las costumbres que impulsan al abuso del alcohol. En ningún caso podrá darse alcohol a los niños.»

El Congreso del mismo Partido Socialista alemán, celebrado en 1909 en Leipzig, prohibió completamente el consumo del aguardiente por razones políticas. La resolución dice:
«El aumento del impuesto sobre el aguardiente, acordado por la mayoría del Reichstag, agraria, clerical y reaccionaria, exige por principal fin obtener recesiones, que de la insensata política de armamentos, descargando su peso sobre los más pobres. Al propio tiempo, el mantenimiento de la política del «contingente fijo» permite asegurar a los grandes propietarios agrarios un aumento de sus ganancias de 50 millones de marcos por año, a expensas de los bebedores de aguardiente. Para oponerse a esta explotación criminal del pueblo y al mismo tiempo luchar contra las miserias materiales y morales que produce el consumo del aguardiente, el Congreso dirige un llamamiento a todos los miembros del Partido y a todos los obreros para que renuncien a beber aguardiente. Las organizaciones del Partido y la Prensa del Partido deben dar a conocer esta decisión para que su aplicación resulte lo más enérgica posible.»

Varios Congresos sindicales alemanes se pronunciaron también contra el abuso en el consumo del alcohol.

El Congreso del Partido Socialista austriaco se pronunció en el mismo sentido en 1903. Después de un discurso del compañero doctor Fröhlich se aprobó una resolución que termina así:
«El Congreso recomienda a todas las organizaciones del Partido y a todos sus aliados que apoyen cuantos esfuerzos se hagan contra el alcoholismo, y declara que uno de los primeros pasos importantes en esta lucha es abolir las bebidas en todas las reuniones del Partido. Los miembros del Partido Socialista, ganados por la abstención, deben recomendar como medio poderoso de propaganda contra el alcohol la afiliación en Sociedades de abstención, que, por su parte, deben velar por que sus individuos cumplan su deber respecto de sus organizaciones políticas y sindicales.»

Los compañeros suizos participan de esta opinión en su programa, y dicen:
«La lucha contra el alcoholismo: Empleo de todos los esfuerzos que hacen los trabajadores y sus organismos para permanecer independientes de los establecimientos de consumo; la creación de Casas del Pueblo, de locales públicos para reuniones y de salas de lectura, la organización de funciones artísticas y científicas, conferencias, conciertos, representaciones dramáticas y visita de Museos.»

Los compañeros holandeses se pronuncian en su programa electoral en favor de la opción local.
En Noruega, Suecia y Finlandia los socialistas recomiendan la abstención.

En Noruega el Congreso de Stavanger, en 1912, aprobó esta declaración:
«El Congreso del Partido ve en la lucha contra la plaga del alcoholismo una condición indispensable para elevar a la clase obrera. Las Asociaciones y los órganos del Partido deben romper todas las relaciones con el capital-alcohol. Hay que trabajar por reducir lo más posible el comercio del alcohol, hasta llegar a prohibirlo en todo el país.»

En Finlandia el Congreso del Partido adoptó en 1889, por unanimidad, esta decisión, que figura en su programa:
«Ley prohibiendo la producción y venta de bebidas embriagadoras.»

Esta misma reclamación se hizo en 1903, en el Congreso de Forssa.
En Dinamarca y en Inglaterra nuestros compañeros piden la limitación de las concesiones de aguardiente.

Los impuestos y el capital alcohol.
Los impuestos sobre bebidas alcohólicas constituyen una parte importante de los ingresos de casi todos los Estados. Los más elevados se encuentran en Rusia (26 por 100), en los Estados Unidos (25 por 100), en Inglaterra (23 por 100), en Alemania (20 por 100).

total de esos impuestos representa una suma de 5.000 millones de marcos al año.
Hay un capital de varios miles de millones empleados en viñedos, cerecerías y destilerías de aguardiente. Sólo en Europa hay dos millones y medio de despachos de cerveza, que en su mayor parte dependen de las fábricas 6 son propiedad de éstas.

Las destilerías pertenecen en su mayoría a los grandes propietarios agrícolas, los nobles, los príncipes y la Iglesia.
El capitalismo del alcohol defiende y protege el abuso del alcohol. Los enormes medios de que dispone le permiten, no solamente crear restaurantes atractivos, sino también hacer un reclamo en la Prensa capitalista, impidiendo, por su influencia sobre el Gobierno, la Administración y el Poder legislativo, que las leyes contra el alcoholismo perjudiquen a sus intereses.

Los Gobiernos y el capital-alcohol están igualmente interesados en el abuso del alcohol. Numerosos capitalistas accionistas están interesados en los beneficios del consumo del vino, de la cerveza y del aguardiente. Cualquiera retroceso les ocasiona pérdidas. Los Estados cubren una buena parte de sus gastos gracias al impuesto sobre el alcohol. Cualquiera disminución en los ingresos les obligaría a introducir otros impuestos, que no serían soportados, principalmente por la población pobre, como es el caso del impuesto sobre las bebidas. Por eso el Gobierno y el capital-alcohol no están interesados en combatir el alcoholismo más que cuando les crea cargas para sus víctimas en forma de socorros a los asistidos en los hospitales, en las cárceles, y cuando disminuye la capacidad de explotación de los obreros.

La liberación de la clase obrera del yugo del alcoholismo será obra sólo de la misma clase obrera, por la educación, influyendo en la situación económica y política en favor de esa clase y contra los intereses de los Gobiernos y de los capitalistas.

Manuel WURM.

(Continuará.)

Cada día se gasta en la guerra lo que cobran 350.000 obreros españoles.

Las fuerzas obreras

Estado del Partido Socialista en Alemania

Es de toda oportunidad el presentar a estos días, en que amenaza estallar un nuevo conflicto internacional, el estado de las fuerzas del Socialismo de la Internacional nuestra, organismo el más determinadamente opuesto a las bárbaras luchas entre los pueblos.

La noticia no ha sido confirmada.—C. N. de la R.—No obstante haberse distinguido siempre Austria por su espíritu, el más reaccionario de Europa, el fusilamiento a que se refiere el anterior telegrama sería crimen tan enorme, tan increíble en los tiempos actuales, que recogemos la noticia con la mayor reserva.

Tememos la seguridad de que no será confirmada.

Noticias oficiales

Lo que dice Dato.

El jefe del Gobierno conferenció ayer telefónicamente con el ministro de Marina, comunicándole todas las noticias oficiales y las recibidas por las Agencias hasta las nueve y media de la mañana.

Con referencia a ellas dijo el Sr. Dato que nada adelantaba a lo que ya conoce el público por la Prensa. Confirmar la declaración de guerra, pero no hablar de combate alguno.

Tampoco se refieren a la ocupación de Belgrado. Además son muy contradictorias, pues unas impresiones suponen que Alemania está dispuesta a asistir a la Conferencia intentada por Inglaterra, y otras la suponen en otra actitud, aunque se insiste en que Inglaterra tratará, aun cuando todos los medios, para evitar la confagración.

La confusión es tremenda—añadió—Hasta ahora cabe la esperanza de que se localice el conflicto. Todo está pendiente de la actitud que adopte Rusia. Es la incógnita que queda por resolver.

Si Rusia se abstiene y el conflicto queda reducido al existente entre Austria y Serbia, aunque intervengan algunas de las pequeñas naciones balcánicas, no repercutiría en nuestro país, no nos afectaría en nada.

Por eso no hemos pensado todavía en reunir al Consejo de Ministros. Ahora bien; si la cuestión se convirtiera en confagración general, las cosas variarían, y todo el mundo trataría de ponerse sobre aviso, y sería entonces ocasión de que adoptáramos las medidas que las circunstancias aconsejen, que nos preparásemos a cualquier eventualidad.

Es evidente que no estamos sobre esa confagración, aunque algunos teman el peligro de que pueda llegarse a ella por el giro que los acontecimientos toman.

Se asegura que Inglaterra ha manifestado su propósito de ayudar a Francia y Rusia si el conflicto no se resuelve—dijo un «reporter».

«Eso se dice. Pero hasta ahora no debemos alarmarnos. Mas si el conflicto se extendiese a las naciones interesadas, interesaría a todas las naciones europeas.

La Prensa francesa—continuó el presidente—está dando pruebas de un gran sentido patriótico. «Le Figaro» reproduce lo que dicen los periódicos españoles más desafectos a Austria. El número «llegado hoy a Madrid publica párrafos de varios periódicos madrileños, entre ellos «El País», «La Mañana» y «El Socialista».

Aquí hay un gran seriedad en Bolsa, y la baja de algunos valores se ha debido a la solidaridad que todos tienen. La de los Nortés y Alicantes tiene por causa la de que en París se aprecia la venta de éstos y aquí repercutió la depreciación; pero hay que insistir en que la serenidad se impone aquí, por la razón de que la cuestión planteada, cualquiera que su desenlace sea, no nos afecta.

Lo ocurrido en Barcelona se debió al hecho de haberse propalado una serie de «canchales» que produjeron un pánico espantoso, para favorecer la especulación, y hay valores que se prestan mucho a ésta.

En Madrid ha habido calma, a lo que he contribuido, quizá, la poca gente de negocios que hay en Madrid.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que el ministro de Estado se trasladará a San Sebastián el día 1 para esperar a D. Alfonso que llegará el día 3 a dicha capital.

El ministro de Marina vendió a Madrid. Sánchez Guerra cree en la confagración. El ministro de la Gobernación, al hablar ayer con los periodistas, se refirió al gravísimo conflicto planteado, exponiendo sus impresiones pesimistas.

Cree difícil el Sr. Sánchez Guerra que se pueda evitar la temida confagración europea, dados los intereses y actitud en que se encuentran las naciones interesadas.

En Estado. Las noticias recibidas ayer en el Ministerio de Estado son más pesimistas que las de días anteriores.

Hoy aparecerá en la «Gaceta» la comunicación oficial de la declaración de guerra entre Serbia y Austria.

Oficialmente se carecía en el Ministerio de Estado de noticias concretas sobre combates más o menos encarnizados, creyéndose, por el contrario, en dicho departamento ministerial que, de haber ocupaciones de ciudades, éstas se harían sin efusión de sangre, pues los serbios irían abandonando las poblaciones sin oponer resistencia al invasor.

La Junta sindical de Bolsa visitó a primera hora de la noche al jefe del Gobierno, expresándole la conveniencia de que se cumplan todas las operaciones de liquidación que están hechas.

A los efectos de restablecer la normalidad, hoy se reanudarán las operaciones en la Bolsa de Barcelona.

EL PROLETARIADO, POR LA PAZ. Los socialistas alemanes.

BERLIN 29.—Los socialistas han celebrado un mitin y han promovido manifestaciones tumultuosas en las calles, dando gritos de «¡Abajo la guerra!»

La policía cargó contra los manifestantes, y en una de las colisiones resultaron muchos heridos, algunos de ellos graves.

Manifestaciones y colisiones en París.—Los diputados socialistas.

PARIS 29.—En las primeras horas de la madrugada numerosos grupos se hallaban estacionados en los bulevares, sobre todo delante de las Redacciones de los periódicos, y más especialmente en la de «Le Matin».

Como en dichos grupos se hallaban mezclados nacionalistas y socialistas, se produjeron repetidos choques, dándose vivas y mueras a la guerra.

Como unos y otros llegasen a vías de hecho, intervino la Policía.

Una de las colisiones se desarrolló con gran violencia, golpeándose con verdadera saña los manifestantes de ambos bandos.

La policía y la guardia republicana tuvieron que hacer esfuerzos inauditos para separar a los contendientes, y se vieron obligadas a hacer uso de los sables.

Los manifestantes fueron dispersados por el momento; pero cerca de la calle de Richelieu lograron rehacerse e intentaron resistir a la policía.

También consiguió ésta disolverlos de nuevo después de dar una carga las fuerzas de caballería de la guardia republicana. En esta última colisión resultaron algunos heridos, entre los agentes de policía y entre los manifestantes.

Se practicaron numerosas detenciones. El Grupo parlamentario Socialista se ha reunido en la cámara.

Han concurrido casi todos los representantes. Acordaron pedir al gobierno que evite toda clase de complicaciones en el conflicto internacional.—C.

El Congreso Sindical Belga y la Internacional Obrera.

BRUSELAS 29.—El Congreso Sindical Belga ha votado la siguiente conclusión: «El Congreso, afirmando la irreductible oposición del proletariado contra la guerra, da el grito de alarma e invita a la Internacional Obrera a tomar toda clase de medidas para impedir el tremendo crimen contra la Humanidad, y desde este momento se solidariza con los trabajadores de los demás países.»

El viernes próximo tendrá lugar en esta capital el primer mitin internacional contra la guerra.—C.

Mitines y manifestaciones en Berlín.

BERLIN 29.—Se han celebrado en esta capital 29 mitines socialistas.

Preguntado el director de Telégrafos de San Petersburgo sobre ello ha contestado lo siguiente:

«Las comunicaciones con Alemania están interrumpidas.»—C.

Conferencia de generales.

BERLIN 29.—Hoy ha sido convocada una noticia que envuelve verdadera importancia. Se trata de una conferencia misteriosa que se dice celebraron el general inspector jefe del ejército austriaco y el general alemán Moltke, en Carlsbad, y conferencia que duró más de dos horas.—C.

Poincaré en París.—Abajo la guerra.—Aprovisionamiento de la capital.

PARIS 29.—Esta tarde a primera hora ha llegado a París el presidente de la República francesa.

Habíanse adoptado grandes precauciones. En los alrededores de la estación un pacifista gritó: «¡Abajo la guerra!»

A las cinco se ha celebrado un Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Poincaré, en el que seguramente se ha tratado del actual conflicto; pero se ignora lo que se haya acordado.

Dececho de la movilización general; pero hay quien cree que esto sería prematuro.

El ministro de la Guerra, Messimy, ha estado a la torre Eiffel, ha examinado el estado de los aparatos de la estación de telegrafía sin hilos y ha ordenado que sean aumentados los telegrafistas y que éstos monten guardia permanente.

En previsión de que estalle la guerra, ha comenzado el aprovisionamiento de París.

Ha sido dispuesto que sean depositados, en almacenes buscados al efecto, 150.000 quintales métricos de trigo.—C.

Los preparativos rusos.

SAN PETERSBURGO 29.—El Gobierno ruso está dispuesto a cumplir con sus deberes de solidaridad con Serbia, y a esto responde la movilización parcial.

Además, están tomadas todas las medidas para realizar con rapidez la movilización total, en cuanto a ella dé lugar la que Austria y Alemania hagan.

En Riga las autoridades de Marina han ordenado que inmediatamente sean colocadas minas submarinas en el puerto para defenderlo de cualquiera intención.

La estación fronteriza de Hirshallen ha sido ocupada por regimientos rusos. Por el otro lado han sido enviadas también a las inmediaciones de la misma estación fuerzas alemanas.

También en Crimea han sido adoptadas grandes precauciones.—C.

Actitud de Rumania.

BUCAREST 29.—El Gobierno de Rumania ha acordado mantenerse neutral en el actual conflicto europeo, en tanto que Bulgaria haga lo mismo.

Si Bulgaria interviniera a favor de los austriacos, Rumania lo haría también al lado de los serbios.—C.

De Alemania.

BERLIN 29.—Dieen de Stuttgart que los trenes procedentes de Baviera y Wurtemberg van atascados de viajeros de todas clases, provistos de armas.

Son, seguramente, reservistas que acuden a unirse a sus Cuerpos.

En Hamburgo es grande también el movimiento de fuerzas terrestres y navales.—Corresponsal.

LA ACCION DIPLOMATICA

Rumor desmentido.

PARIS 29.—Telegramas procedentes de varios puntos desmenten en absoluto el rumor de haber sido asesinado el ministro alemán en Belgrado.—C.

Austria se n. 3a.

BERLIN 29.—Un telegrama de madrugada comunica que Austria ha rechazado la proposición de Rusia de suspender momentáneamente las hostilidades con Serbia.—C.

Conferencias.

SAN PETERSBURGO 29.—El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado largas conferencias con los embajadores acreditados de esta capital.—C.

En favor de la paz.

BERNA 29.—La Oficina internacional de la Paz se ha dirigido telefónicamente al kaiser y al ministro de Negocios Extranjeros de Austria, excitándoles a que reclamen una mediación de la que salga la solución del actual conflicto, para poner fin a la angustia que experimentan hoy los pueblos de Europa.—C.

El Gobierno inglés.

LONDRES 29.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido la visita del embajador alemán en Londres, con quien confirió detenidamente.

Después marchó al Consejo de Ministros, que le estaba esperando.—C.

EL PANICO DEL DINERO

En Londres.

LONDRES 29.—La jornada de ayer ha sido agitada.

La ansiedad, enorme.

En la Bolsa hubo poquísimo negocio.

El Banco de Londres aumentará mañana su descuento.—C.

En Berlín.

BERLIN 29.—Los fondos retirados ayer por los imponentes en la Caja de Ahorros suman 935.000 marcos.

Los retirados ayer ascienden a la cantidad de 865.000.

El Comité de Bolsa se ha reunido y ha acordado no publicar boletines de apertura.—Corresponsal.

En París.

PARIS 29.—En lo que más se refleja el temor de la guerra y hasta qué punto se considera inevitable es en el tremendo pánico que reina entre los tenedores de papel.

Se ha llegado a una verdadera crisis monetaria.

El oro ha desaparecido de la circulación.

En el Banco de Francia hay una larga cola de gente que acudía a cambiar los billetes por plata.

Es imposible encontrar quien exhiba un Luis de oro.

En muchos Bancos hay grandes dificultades para realizar los pagos.

Numerosos negocios llevan su previsión al extremo de comprar grandes cantidades de conservas alimenticias y almacenarlas en sus cuevas.—C.

En Barcelona.

BARCELONA 29.—En la Bolsa se fijó esta mañana, un aviso, firmado por la Junta del Sindicato, participando que, por subsistir

La invasión.—Los austriacos no se cuidan de Belgrado.—Exodo de los habitantes serbios.

VIENA 29.—Continúa el paso del Danubio por el ejército austro-húngaro.

Desde Semlin a Pancsova toda la ribera húngara de dicho río está cubierta de tropas.

No cesan de salir tropas militares de Budapest cargadas de tropas.

Apenas pasa un regimiento, toma posiciones en la otra orilla.

A lo lejos se ven aviones de exploración serbios, que son velozes de los grandes vanguardias que cubren el camino de Semendria.

El estado mayor no tiene prisa en ocupar Belgrado.

Se preocupa solamente del paso del Danubio y de los movimientos de los serbios, calculados en Semendria.

Acampa que tardará doce días en preparar la marcha sobre Nish, a lo largo de la línea fluvial del Morava, y en desalojar a los serbios de sus posiciones.

Sólo si los serbios atacaran trabaríase la batalla.

El valle de la Morava está muy poblado. Hay en él infinidad de pequeñas ciudades, pueblos y aldeas, y el estado mayor austriaco cree que durante la marcha por él los aprovisionamientos serán fáciles.

Sin embargo, hay el temor de que Yankowitch, jefe de los serbios del Morava, ordene un exodo general hacia el Sur, y que las tropas austriacas, al avanzar, encuentren el país totalmente desierto.

En la línea del Drina, frontera de la Bosnia, siguen los pequeños combates de vanguardia.

No se han confirmado los rumores que circularon de que mañana sería sobre dicho río.

Los serbios se mantienen aquí también a la defensiva, y los austriacos aguardan refuerzos antes de aventurarse por el interior.—C.

Bloqueo de Antivari.

LONDRES 29.—Despachos procedentes de Viena dan cuenta de que Austria ha establecido el bloqueo del puerto montenegrino de Antivari.

El mismo Gobierno ha ordenado la expulsión de los montenegrinos residentes en territorio austriaco.—C.

Noticias de Servia.

PARIS 29.—Las noticias procedentes de Servia llegan con gran retraso por el rodeo tan enorme que han de hacer.

Además, están las comunicaciones postales como telegráficas están interrumpidas en todo el país.

La movilización continúa con una rapidez extraordinaria.

Se ha confirmado la noticia de haber llegado reunidas las fuerzas serbias y montenegrinas.—C.

EUROPA SE PREPARA

En Holanda.

LA HAYA 29.—El Gobierno prepara con gran urgencia una gran movilización militar.—C.

En Bélgica.

BRUSELAS 29.—El ministro de la Guerra ha adoptado urgentes medidas militares.

Las fuerzas de caballería y artillería que había marchado a mano obras han regresado precipitadamente.—C.

La movilización rusa.

BERLIN 29.—Dicen de la frontera que se observa gran movimiento de tropas en la parte de Rusia.

Parece ser que se han movilizado fuerzas de las tres armas, y que en las estaciones inmediatas a Alemania la concentración es muy numerosa.

En las vías férreas hay también enormes contingentes.

Por parte de Alemania se están reforzando también todos los puestos militares.—C.

En Italia.

LONDRES 29.—Los buques de guerra italianos que se hallaban actualmente en Glasgow han zarpado precipitadamente para las costas de su país, llamados por telegrama.—Corresponsal.

ROMA 29.—Ha regresado el rey a esta capital.

Ha celebrado una larguísima conferencia con el jefe del Gobierno, de la que no ha sido posible averiguar nada.—C.

Rusia retira sus valores de Berlín.

BERLIN 29.—Rusia ha retirado hoy de los establecimientos de crédito de esta capital 500 millones de marcos.—C.

Las escuadras rusa y alemana.—Movimientos sospechosos.—Las escuadras inglesas.

LONDRES 29.—Ha causado inmensa sensación la noticia, recibida esta madrugada, de que una flota alemana de 25 grandes barcos de guerra ha pasado el Estrecho del Gran Belt, internándose en el Báltico.

Otra escuadra alemana de menos importancia que la anterior se ha concentrado en la isla de Lolland.

La flota rusa del Báltico, que es verdaderamente formidable, se dirige a Copenhague; pero al tener conocimiento, por la telegrafía sin hilos, de los movimientos de las escuadras alemanas, ha retrocedido y se encamina a Libau, en las costas de Curlandia.

Sin duda, la flota alemana tiene orden de vigilar a la flota rusa, impidiendo que ésta pueda intentar salir de la zona sobre Danzig, Königsberg, la isla de Rügen, Kiel y el Schleswig-Holstein, e pasar los Estrechos, remontando el Cattegat y el Skagerak para unirse con las escuadras inglesas del mar del Norte.

Naturalmente, si hay confagración, Inglaterra procurará, antes que nada, aniquilar la escuadra de Alemania.

Para ello cuenta con el concurso de la flota rusa.

Y los movimientos de las escuadras germanas en el Báltico tienden a aislar a las fuerzas navales de Inglaterra y Rusia.

En el Almirantazgo se trabaja fuértilmente preparándolo todo.

Nunca ha sido Inglaterra tan formidable en el mar como ahora, pues el conflicto la encuentra con la totalidad de su flota movilizada, a causa de las maniobras de Spithhead.

Hasta los buques en tercera situación han limpiado fondos y han recibido el completo de sus tripulaciones.—C.

La movilización alemana.

BERLIN 29.—Ignoramos lo acordado en el Consejo extraordinario de ayer.

Lo cierto es que no cesan de pasar por Berlín tropas en uniforme de campaña.

Los periódicos no pueden dar noticias de movimientos de fuerzas.

La movilización está preparada hasta en sus más mínimos detalles.

La de la Galitzia alemana es ya completa.—C.

Interrupción de comunicaciones.

LONDRES 29.—Los telegramas oficiales de Rusia no son cursados ya por Alemania, sino por Estocburgo, según lo acordado ayer por el Gobierno ruso.

Catástrofe en Tudela

(POR TELEGRAMA) Detalles.

ZARAGOZA 29.—De Tudela transmiten detalles de la catástrofe ocurrida a causa de la explosión de una traca.

La detonación fué espantosa, pues los pedruzcos de hierro se diseminaron impetuosamente por la plaza pública, chocando contra la multitud.

Fueron unos momentos de verdadero pánico, hasta que poco después se pudo apreciar la magnitud de la catástrofe.

Muchos heridos, tendidos en el suelo de la plaza, reclamaban auxilio, y por todas partes se veían cuerpos ensangrentados por la metralla de la traca.

Un hombre yacía en el centro de la plaza, con la cabeza separada del tronco y en medio de un charco de sangre.

La guardia civil tuvo que contener a la multitud, que se apretaba por acercarse a las víctimas en busca de sus parientes.

Las camillas iban transportando heridos al Hospital, dejando por el camino un reguero de sangre.

Las víctimas.

He aquí los nombres de las personas víctimas de la explosión:

Donato Jiménez, de cincuenta y ocho años; el médico Sr. Trigo; Mercedes Cuadra, de doce años; Juan Sancho Tomé, de sesenta; Florencio Pastor, de veinté; Isidro Benito, de treinta.

A éstos hay que agregar el sujeto que quedó decapitado en la plaza, y cuyo nombre se desconoce todavía.

Los heridos.

He aquí los nombres de los heridos:

Pedro Egea, gravísimo; Joaquina Antón Ibañeta, gravísima; Víctor Martín Esté, hermano del prófugo que preparó la traca, grave; Braulio Atación Hurtasun, cabo de la guardia civil, que se halla moribundo; Javier Pérez Aranda, grave; Jesús Pedro Lemus, que ha perdido las dos piernas, gravísimo; Julio Milagro, grave; Benito Sanz, grave; Melchor Magana, grave.

Faltan algunos heridos, los cuales fueron curados en las farmacias cercanas al lugar de la catástrofe y que no llegaron al Hospital.

Otros detalles.—Diligencias judiciales.—El hombre decapitado.

Entre las ropas de algunos heridos se han encontrado trozos de hierro mezclados con sangre.

El Juzgado ha empezado a instruir las primeras diligencias.

Por el estado de algunos heridos no se ha podido tomar declaración a todos.

El hombre decapitado llamábase Guillermo Moreno, y era un trabajador rural.

Más heridos graves.—Fatalidad de una fecha.

Entre los que ausan más gravedad se encuentran los heridos Ciriano Saco y Salustiano Aguado.

El día 28 de julio es de triste recuerdo para Tudela.

En el mismo día, en 1909, ocurrieron graves sucesos con motivo del embarque de los reservistas para Melilla.

En 1913 se hundió una casa, siendo también un triste epítogo para las fiestas.

Últimas noticias.

En las paredes de muchas casas hay manchas de sangre y se han encontrado varios trozos de carne humana.

Ha fallecido otro de los heridos, Braulio Atación, que era guardia civil.

Los curados en las farmacias son más de 30, y las víctimas, entre heridos, muertos y contusos, pasan de 80.

Mientras en la plaza ocurría la catástrofe, una anciana perecía carbonizada, a consecuencia de haberse prendido fuego en las ropas.

ZARAGOZA 29 (10 n.).—En el domicilio del prófugo ha practicado un registro el Juzgado.

Continúa tomando declaración a los heridos.

Otras noticias.—El gobernador de Pamplona.—El Ayuntamiento de Tudela se reúne.

Han resultado heridos el alguacil del Juzgado, un camareró y un ebrotón del Casino. Estos últimos se llaman, respectivamente, Francisco Aráiz y Luis Borrnera.

A consecuencia de la impresión recibida se halla enfermo el alcalde, D. Pedro Clemeos.

Ha llegado a Tudela el gobernador de Pamplona, con fuerzas de la policía y de la guardia civil.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, con asistencia del juez de instrucción, los jefes de la guardia civil, y el vicepresidente de la Diputación Provincial, y numeroso público.

Tratóse de lo que procedía hacer para socorrer a las familias de las víctimas.

El alcalde dió lectura de infinidad de telegramas de pésame de diversos puntos de España, aunque son bastantes menos que los que recibió «Galillos» el día que cogió un toro en Algeciras.

DATOS OFICIALES

El gobernador de Navarra, que se trasladó a Tudela en cuanto tuvo noticia de la catástrofe, telegrafía al ministro de la Gobernación desde aquella población diciéndo que, a consecuencia del suceso, han resultado muertas personas y 14 heridos.

Entre los muertos figura un cabo de la guardia civil.

Ampliando las noticias recibidas hasta entonces, se recibió ayer tarde en Gobernación el siguiente telegrama del gobernador: «Esta la fecha ha ocurrido ocho defunciones. Hay 17 heridos y varios contusos; de aquellos, cinco graves.»

He visitado personalmente a las familias de los muertos y heridos, e interpretando los sentimientos de ese Gobierno, he dado en su nombre sentido pésame.

El Ayuntamiento, bajo mi presidencia, se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando hacer presente la sensata, cordura y buenos sentimientos de este pueblo ante tan terrible catástrofe; celebrar mañana solemnes funerales en la iglesia catedral, costeada por la Corporación y presididos por las autoridades; socorrer a las familias de las víctimas; y recabar del Gobierno algún auxilio para aliviar la triste situación en que han quedado algunas familias de las víctimas.»

Ahora resulta que los patos que propinaron al «Gallo» en Valencia se los dió un admirador, para demostrar su entusiasmo por el torero.

No se trata, por lo tanto, de una agresión.

Esperamos que al divulgarse por el mundo esta trascendentalísima rectificación desaparecerán, como por encanto, los peligros de guerra internacional.

La movilización de las escuadras y de los ejércitos de las grandes potencias estaba pendiente de los patos «adjudicados» al «Gallo».

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

Un sangriento combate

(POR TELEGRAMA) Cincuenta franceses muertos.

TANGER 29.—Se reciben de Fez noticias de haberse librado uno de los más sangrientos combates tenidos por los franceses desde la ocupación de Marruecos.

El general Gourand, con la totalidad de las fuerzas a sus órdenes, tomó la ofensiva contra los caballos de Riatta y Beninatrain.

El enemigo estaba acampado en Oudja el Biod.

El choque fué violentísimo.

Las fuerzas del general Gourand atacaron repetidas veces a la bayoneta, hasta ocupar las crestas de las montañas que las separaban de la planicie de Tazakka.

Entonces la artillería pudo romper el fuego, y el enemigo fué puesto en fuga con grandes bajas.

Los franceses han tenido 56 muertos y 80 heridos.—C.

El tifus no decrece por decreto

Las torpezas del alcalde de Vigo, continuadas a pesar de las protestas formuladas por los obreros y los demás elementos de importancia de aquella población, han dado lugar a la extensión de las fiebres tifoideas, que están produciendo un verdadero estrago.

Pero, por miedo a la alarma, se trata ahora de ocultar lo que allí ocurre, y esta actitud del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación es tan perjudicial como la seguida por las autoridades locales anteriormente. Es preferible siempre decir la verdad en casos como el que nos ocupa que no ocultarla, porque de aquel modo se puede salir al encuentro de lo que ocurre y buscar el remedio, que de otro modo no se busca, confiados en que el período agudo pasará ya.

Como pueden hacerlos creer los señores Dato y Sánchez Guerra, ni nadie, que por el hecho de llegar a Vigo un inspector de Sanidad han empezado a desaparecer las fiebres tifoideas? Ni que los españoles fuéramos indios. Podrán haberse tomado medidas para evitar la propagación del mal, pero decretar la epidemia? Eso no es posible en veinticuatro horas.

Las fiebres tifoideas duran de dos meses para arriba en la mayor parte de los casos, y durante ellos el mal es contagioso. Es que el inspector enviado tiene un poder sobrenatural para que, con sólo su presencia, los que las contrajeron hace cuatro ó cinco días se hayan curado?

En esto ocurre como en todo: los Gobiernos se fían de la ignorancia del pueblo para llevarlo por los caminos que conviene a los gobernantes. Es curiosísimo el caso: la política pretendiendo, con sus habilidades, acabar con una epidemia. Y luego se extrañan de que se les atribuyan las sequías y otras cosas.

En Vigo no hay cólera, como se había propagado; pero sí fiebres tifoideas, sin que la enfermedad haya decrecido por decreto, como pretenden los gobernantes. Lo que hace falta es que se tomen medidas de profilaxis para evitar el contagio, como asimismo para purificar las aguas, cosa que si se hubiera hecho a su tiempo, conforma solicitaron los ciudadanos de aquella población, no habría dado lugar a que la epidemia hubiera tomado los caracteres tan alarmantes que ha alcanzado.

Y menos mal que no lanzó el Gobierno a la fuerza pública contra el pueblo por sus actos contra el abandono de las autoridades en este asunto, que en este país, donde todo anda manga por hombro, no habría tenido nada de particular, a pesar de que el pueblo hacía las funciones que debían ser de su competencia.

Conste, pues, que el tifus ó las fiebres tifoideas no han decrecido en Vigo, por la sencilla razón de que no pueden decrecer; aunque se empuje el jefe del Gobierno ni aunque vaya allí el propio Sánchez Guerra. Esa es la verdad, que conviene se sepa para tomar las medidas convenientes a fin de evitar su propagación.

CHOQUE DE TRENES

Cuatro heridos.

PALENCIA 29.—Gobernador a ministro Gobernación.

A la salida de aguja estación Venta de Baños han chocado trenes expresos números 1 y 4, resultando dos heridos leves entre los viajeros, y dos heridos, también de poca consideración, entre los empleados, habiendo quedado interceptada la vía en dicho punto.

La excursión socialista

(POR TELEGRAMA) CAMARGO 29.—El día 2 de agosto recibimos en este pueblo a los jóvenes socialistas de Santander, que vendrán en paseo de propaganda, educación y entretenimiento.

El compañero B. Hernández, profesor de enseñanza laica, explicará la importancia histórica de la hermosa gruta de Escobedo.

En este pueblo hemos organizado un baile para que, después de los actos de propaganda, pueda la juventud distraerse.—C.

¡Abajo la guerra!

Telegramas cortos

DE ESPAÑA Dos ahogados.

ALICANTE 29.—En el balneario de Vista Alegre, en Torrevieja, se ahogó un joven llamado Miguel Martínez.

Ha sido extraído el cadáver.

Unos campesinos encontraron a la orilla de un río el cadáver flotante de un niño.—C.

Un descarrilamiento.

ALMERIA 29.—Cerca de Fuensanta descarriló un tren de mercancías, resultando heridos los mozos del tren Fernando Muñoz García y Juan Parra, este último de gravedad.

El material sufrió grandes desperfectos.—Corresponsal.

«Puntos sorprendidos.

VALENCIA 29.—La policía sorprendió anoche en un Circolo 40 detenciones.

La policía se incautó de 1.400 pesetas, raquetas, barajas y fichas.—C.

Las víctimas de todos los días.

CORDOBA 29.—En la mina llamada «Terrenas», del término de Villanueva del Duque, hizo explosión un barreno, causando la muerte al minero Juan Lechado y heridas graves a Antonio Mara.—C.

Arrojado por un tren.

ZARAGOZA 29.—En Calatayud, al salir el tren núm. 857, en lugar próximo a la línea transversal, ha arrojado a un hombre, destruyéndole ambas piernas.—C.

La Embajada de Austria en España ha pagado a buen precio a ciertos periódicos algunos anuncios aparecidos estos días sobre el llamamiento a los reservistas de aquel país que se encuentran aquí. También ha dado cantidades para la publicación de notas tendenciosas, preparando ambiente favorable al despojo que aquella nación pretende cometer con el pueblo serbio.

LOS SOCIALISTAS DE BERLIN

En «La Epoca» de anoche se publica un telegrama de su corresponsal en Berlín, que dice así:

«No se crea aquí que los socialistas alemanes iban a secundar tan rápidamente como se había anunciado por los de París la protesta contra la guerra.»

A los pocos momentos de hacerse pública en Berlín la actitud de Austria con Servia, los socialistas democratas repartieron por las calles una hoja convocando a un mitin al proletariado alemán. En la hoja estimaban los socialistas democratas como brutales las proposiciones de Servia, añadiendo que no tienen precedente en la Historia.

No debe negarse que la actitud de los socialistas ha causado impresión en las esferas políticas alemanas. Por primera vez, ante un conflicto internacional, han resonado energicamente los gritos de «Nosotros no queremos la guerra», «Muera la guerra.»

Los socialistas democratas afirmaron en el mitin que el partido cree, en nombre de la Humanidad y de la cultura, que es un deber formular una protesta ardiente contra la política belicosa y oponerse a la guerra.»

La actitud de los socialistas democratas preocupa a los gobernantes y a la sociedad berlinesa.»

Los recogimos íntegro porque su lectura causará satisfacción a nuestros compañeros, y además, porque teniendo procedencia tan poco sospechosa de parcialidad en favor de los socialistas, aparece con doble valor en estas circunstancias.

Contra lo que les conviene afirmar a nuestros enemigos, de cuándo en cuándo, ahí está la noticia telegráfica a «La Epoca», según la cual, la actitud de los socialistas berlineses preocupa a los gobernantes y a la sociedad de allí.

La política

Varias noticias.

Dijo ayer el jefe del Gobierno que las noticias que se reciben de Vigo son mejores que las transmitidas en días anteriores. El número de atacados de fiebres tifoideas es más reducido y va reaccionando el espíritu público.

Letuvo ayer a despedida del Sr. Dato al general Azcárraga que marcha hoy a Godella.

Confirmó que el ministro de Hacienda será quien asista en representación del Gobierno al Congreso penitenciario. Es gallego—dijo—y además es un gran jurista, reuniendo, por consiguiente, las condiciones mejores para ostentar la representación que lleva.

El Sr. Bergamín no puede ir, como se había dicho, porque tiene que asistir a unas conferencias en Barcelona, cuya celebración coincide con la del Congreso penitenciario.

—Y el ministro de Gracia y Justicia, ¿veranea?—le preguntó un reportero.

—Está muy delicado de salud—replicó el presidente—, pero permanece en Madrid.

La suscripción de obligaciones.

No es cierto que se suspenda ni aplase la suscripción de las obligaciones del Tesoro al 4 por 100 anunciada para mañana, por valor de 25.700.000 pesetas.

Aunque, en efecto, hasta el ministro de Hacienda habían llegado algunas peticiones en favor del aplazamiento, parece ser que el Sr. Bugalla, después de estudiar detenidamente el asunto, y teniendo en cuenta, entre otras varias razones, los perjuicios que podrían irrogarse al privar de dinero al mercado, la torcida interpretación que, seguramente, se daría en el extranjero, desfavorable para el crédito de nuestra Nación, y también el no ser de urgente necesidad que la suscripción se cubra de momento, parece que son las consideraciones que han decidido al ministro de Hacienda a desistir del aplazamiento de que hablan algunos periódicos.

Oro para el Banco.

El ministro de Hacienda ha vendido al Banco de España 10 millones de pesetas en oro de las existencias del Tesoro.

Azcárraga, de viaje.

El presidente del Senado marchó anoche a Godella, despidiéndole en la estación el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Guerra.

A La Coruña.

Hoy saldrá para La Coruña el ministro de Hacienda, que representará al Gobierno en el Congreso penitenciario de aquella capital.

El tifus.

El inspector de Sanidad exterior, Sr. Salazar, ha teleografiado al ministro desde Vigo, diciéndole que en muchos pueblos de Galicia hay enfermos procedentes de la población citada, amenazando propagar la epidemia tífica por toda la región.

Añade que es imposible evitar que abandonen Vigo personas que se sienten atacadas del mal ó que hayan del contagio, hallándose la enfermedad en período de incubación.

El único que cabe hacer, a juicio del señor Salazar, es que las autoridades sanitarias locales adopten las necesarias medidas de precaución y se envíe a todas partes vacuna antitífica para prevenir el contagio.

JOVENTUD SOCIALISTA MADRIEÑA

Importante.

Se invita a todas las entidades de carácter progresivo, tales como Juventudes republicanas, Circolos, y entidades obreras, a que envíen un representante debidamente autorizado a una reunión, que se celebrará hoy, jueves, 30, a las nueve y media de la noche, en la secretaría núm. 14 de la Casa del Pueblo, para tomar acuerdos respecto a la situación internacional y la posibilidad de una guerra europea.

CAMPESINOS CONTRA LA GUERRA DE MARRUECOS

(POR CORREO) Los mítines de El Musel y de Gijón.

El 27.—El 24 y 25 del corriente se celebraron en esta población tres importantes actos de propaganda, inaugurados los dos primeros é instructivo el último, llevados a cabo por los jóvenes socialistas, con la cooperación del entusiasta y culto presidente del Comité nacional de Juventudes Socialistas, Andrés Saborit.

El primero de estos actos se celebró el 24, a las nueve de la noche, en el domicilio de la Sociedad El Primero de Mayo, en Jove, con una concurrencia numerosa y entusiasta, que llenaba el amplio salón de actos.

Presidió el compañero Macario Valverde, quien dió que el acto que se realizaba tenía un doble propósito: hacer campaña en contra de Marruecos al mismo tiempo que exposición de las ideas socialistas.

Le siguió a éste en el uso de la palabra los compañeros Felipe Redondo, Veneciano Carrillo y León Meana, quienes hicieron una crítica acerba de los gobernantes españoles, que tantos desastres vienen produciendo, año tras año, en la administración del Tesoro público, contribuyendo con su nefasta y vituperable conducta a arruinar el país en aventuras guerreras como la actual de Marruecos, que, sobre no dar honra ni provecho a España, acabará irremisiblemente con toda la juventud española. Para impedir esto, los trabajadores deben realizar un supremo esfuerzo haciendo la huelga general, y si esto no fuera bastante para poner coto a tanta desmañ y tanta desdicha, entonces se hará necesaria una violenta revuelta por cuantos españoles se precien de ser amantes del progreso y de la libertad de este desventurado país, dando al traste con un régimen que tales iniquidades produce.

A la terminación de sus discursos, estos compañeros fueron muy aplaudidos.

Por último ocupó la tribuna el camarada Saborit, quien felicitó calurosamente a los trabajadores de El Musel por el triunfo obtenido últimamente en lucha táctica sostenida contra sus explotadores, luchando por espacio de cinco meses sin desmayar un sólo momento y sin omitir sacrificio alguno, hasta ver coronado con el laurel del triunfo el fin merecido como justamente ganado por la abnegada labor que habían realizado durante tan largo período.

La campaña que persiguen las Juventudes Socialistas—dijo—son de una importancia y trascendencia tal, que de poco que os paréis a examinar, sacareis la íntima y profunda convicción de que es el único camino que tienen que seguir los trabajadores que no tengan en absoluto su dignidad y conciencia castrada, si no queremos que en plazo brevísimo haya sido aniquilada la juventud española en los peñascos marroquíes, al mismo tiempo que la bancarota deshonrosa de la Hacienda nacional.

Los jóvenes socialistas, identificados en absoluto con el anardo del reciente Congreso de la Unión General de Trabajadores de declarar la huelga general, como protesta y como medio de poner término a la sangría originada por la nunca bastante maldecida guerra de Marruecos, nos hemos impuesto la tarea de llevar el convencimiento a las masas desheredadas de la inabarcable necesidad de oponernos resuelta y energicamente a que continúe por más tiempo siendo el imperio marroquí el sepulcro de la juventud española, al mismo tiempo que el tesoro de nuestro país, a causa principalmente de esto, sufra el más grave de los quebrantos.

Al terminar su discurso Saborit fué premiado con una oración, que duró largo rato.

Al siguiente día, 25, se celebró otro acto análogo al anteriormente reseñado en el Centro Obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, dando principio a las diez y media de la mañana.

Lo presidió el compañero Leoncio García, haciendo uso de la palabra Arturo Prendes, Veneciano Carrillo, León Meana y el camarada Saborit.

Este acto, como he indicado, tuvo la misma finalidad y reinó el mismo entusiasmo que en el anterior, y los compañeros que en él tomaron parte fueron muy aplaudidos.

A las nueve de la noche del mismo día 25, y en local anteriormente citado, dió una conferencia el compañero Saborit, desarrollando el tema «Aspectos de la organización».—A. Martínez.

Acción social

Federación Tipográfica

COMITE CENTRAL

Sesión del día 29 de julio de 1914.

Asisten los compañeros Del Valle, Menéndez, Guevara, Tarrero, Montejo y Fernández.

Abonan cuotas: Madrid (Máquinas), julio y la cuota extraordinaria para la Unión General; Guadalajara; abril a junio; Valencia, la cuota extraordinaria.

La correspondencia recibida es la siguiente: La sección de Valencia comunica su resolución respecto a los proyectos presentados por el Comité.

La sección de Santander informa del estado de la huelga que sostienen aquellos compañeros en algunos periódicos locales.

Reuniones y conyocatorias

EN MADRID

Sociedad General de Vendedores Ambulantes.

Se os convoca a junta general extraordinaria, continuación de la anterior, que se celebrará hoy, jueves, en el Circolo Socialista de la Latina, sito en Tintorerías, 3.º, principal, a las nueve de la noche, para tratar el siguiente orden del día:

1.º, Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º, Asuntos de Directiva; 3.º, Discusión de las proposiciones presentadas en la anterior; 4.º, Preguntas de los asociados.

Se os ruega la puntual asistencia.

Asociación General del Arte de Imprimir.

Para celebrar la elección pendiente de secretario y tres compañeros más para el Comité de la Federación Tipográfica, se ruega a todos los asociados asistan mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, a la secretaría de esta Asociación.

La votación se terminará a las diez y media en punto, y acto seguido se procederá a hacer el escrutinio.

En la Casa del Pueblo.

Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

Salón grande: A las cinco de la tarde, Sociedad de Obreros en Pan de Viena.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

EN PROVINCIAS

Agrupación de Valladolid.

Hoy, jueves, celebrará esta Agrupación, en el Centro de Sociedades obreras, Salvador, 6, a las nueve de la noche, asamblea general ordinaria para tratar el siguiente orden del día:

1.º, Lectura de actas; 2.º, Movimiento de afiliados; 3.º, Examen de las cuentas; 4.º, Gestión del Comité y de las demás Comisiones; 5.º, Preguntas y proposiciones.

Huelgas, «lock-outs» y reclamaciones

Huelgas terminadas.

MURCIA 29.—Las huelgas en las minas de Peñarroya y La Unión han quedado resueltas, con ventajas para los obreros.

El paro en las minas «Tranvía» y «Lola» no tiene carácter de huelga; obedece al arreglo de un horno y a la necesidad de variar la forma de trabajo.

Los patronos esperan que las labores se reanuden en breve.

Los obreros de las minas «Carolina» é «Inocente» volverán al trabajo mañana.

En el distrito minero de Perín hay normalidad.—C.

Las rentas del obrero

En una obra de la calle de las Cambreras se cayó de un andamio, colocado a la altura de un segundo piso, el albañil Vicente Maestro Rodríguez, causándose una herida de pronóstico reservado y la fractura de la quinta costilla del lado izquierdo.

—Hermín Maidón, de cuarenta y seis años, dependiente del Banco Español de Crédito, se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano derecha al trasladar de un sitio a otro de la oficina un ventilador.

En el distrito minero de Perín hay normalidad.—C.

HUELGA DE BEJAR

Resultado de una suscripción.

Como es sabido, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo había abierto una suscripción entre las Sociedades obreras, y, particularmente, con objeto de costear el viaje de los hijos de los huelguistas de Bejar que fuesen enviados a Madrid y de los cuales se hubiesen hecho cargo compañeros de aquí, que, al efecto, habían llenado las listas iniciadas con este fin.

Como, afortunadamente, la solución de la huelga sobrevino durante la gestación de este asunto, muchas colectividades que habían anunciado donativos se han abstenido de enviarlos; pero otras ya lo habían entregado, como asimismo algunos compañeros que particularmente habían depositado donativos.

Como de estas cantidades se dará cuenta en el próximo pleno de delegados, para que éste determine el uso que se ha de hacer de ellas, para satisfacción de los donantes publicamos la relación de las recibidas:

José Sánchez, 1 peseta; Benigno Pastor, 1; Lucio Fernández, 1; Juan F. Gómez García, 1; Juan Casanova, 1; Jacobo Castro, 2,50; Juana Taboada, 2,50; Evaristo Ruiz, 0,25; Soledad Ruiz, 0,25; Antonio Ruiz, 0,25; Crispulo Ruiz, 0,25; Un veterano de la guerra de Africa, 0,50; Fanego, 1; Anastasio Matesanz, 2; Apolinar Treviño, 1; Manol González, 0,30; Jesús Castro Castelo, 1; Luis Mesela, 1; Hipólito Vivanco, 1; Roque Tierno, 1; Julián Martínez, 1; Rafael Martínez, 2; Benito Rodríguez, 0,50; Rito Esteban, 1; Marcos Muñoz, 1; Sociedad de Lavanderas y Planchadoras, 5; Erupio Femeni, 2,50; Teresa Lozano, 5; Sociedad de Carboneros, 10; ídem de sastres La Razón del Obrero, 10; Juventud Socialista,

5; Manuel Bullón, 1; Sociedad de Barnizadores de Estuco, 25; Teodoro Cordero, 1;

La epidemia tífica en Vigo

(POR CORREO)

El inepto alcalde de Vigo continúa en la misma actitud.—La Prensa diaria sigue ocultando la verdad.—El vecindario, des-pavorido, huye de Vigo.—Servicio sanitario con cuarentagotas.

El alcalde que por obra y gracia del caciquismo urzaista venimos padeciendo en esta ciudad, á pesar de la gravísima epidemia tífica que desde hace un mes viene invadiendo á Vigo, continúa dando muestras de una criminal pasividad y de una ineptitud grande para el desempeño del cargo que ejerce.

El Sr. Lago Alvarez, comerciante al por mayor y menor, que como alcalde nada hizo al tener conocimiento del informe que el Laboratorio municipal emitió en 22 de diciembre último, en el que se denunciaba la existencia en las aguas de la población de los bacilos coli, virgula y deberth, se cruza de brazos en el presente momento y deja que todo lo resuelva la Junta local de Sanidad y el subdelegado provincial.

A tal extremo llega su ineptitud, que ésta es la fecha en que no ha hallado el medio de evitar que el vecindario, con grave peligro de su salud, siga consumiendo aguas que deben ser sustraídas del consumo público. Su desaprensión es tanta, que llega á no saber qué hacer para que desaparezca un depósito de residuos de la limpieza de las calles que existe al lado de la única fuente que está en condiciones de poder titular su agua, depósito que constituye un foco de infección.

Aparte de esa negligencia, tampoco se le ocurrió lo que en nombre del buen sentido hubo de hacer una Comisión de la Casa del Pueblo, la cual visitó al gobernador mi-

litar para rogarle que no se hicieran las salvas que, según costumbre, se hacen todos los años el día de Santiago, porque con la suspensión no se molestaría á las numerosas personas que hay atacadas de la fiebre.

El gobernador militar, después de una breve conferencia que celebró con varios jefes de estado mayor, accedió á la petición de los trabajadores, que debiera haber sido hecha por el alcalde si de veras se interesara por la salud del pueblo.

Pero la mejor prueba de que no le importa el pueblo es que hace bastante tiempo le advirtió el correligionario Botana, concejal socialista de este Ayuntamiento, de la existencia del tifus en un barrio de la población, y ante tales denuncias se encogió de hombros y no ordenó nada para evitar el tifus.

La estancia de la infanta Isabel en ésta los días 13, 14, 15 y 16 le impidieron enterarse de la situación anormal de la población, á pesar de ser un secreto á voces, y una vez terminados todos sus cumplimientos para con dicha señora, se acuerda de publicar un bando, en el que se recomienda una infinidad de prescripciones para ponerse á salvo del mal, prescripciones que no pueda cumplir la gente falta de recursos, y negándose á que el Ayuntamiento, como proponía el compañero Botana, le autorizase para destinar á tal fin mayor cantidad que la presupuesta para asistencia domiciliaria.

Lo único que se le ocurre á este alcalde, vendedor de bacalao y primer infractor de la ley del Descanso dominical, para contrarrestar los efectos del tifus, es ordenar la recogida de las gallinas que se encuentran por las calles.

A pesar de la conducta criminal que desde la declaración de la fiebre viene observando nuestro monterilla, aun hay periódicos lo-

cales, como «Faro de Vigo» y «La Concordia», que defienden á un alcalde como él, que, á pesar de haberlo ofrecido en plena sesión, sigue sin cerrar las fuentes inservibles; á un alcalde que, de la manera más grosera, dijo al público, en esa misma sesión, que «no le hacía falta presenciar lo que allí se hacían».

Esos periódicos, que se llaman informadores de la opinión, vienen ocultando á ésta, desde el primer momento, la verdad de lo que ocurre por el solo hecho de que á las fiestas de agosto viniese gran número de forasteros, para de esta forma ellos y cuatro comerciantes de su misma calaña pudieran meter en sus cajas un puñado más de pesetas, aunque para ello tuvieran que negociar con la salud pública.

Según «Faro de Vigo» y «La Concordia», Vigo, hasta hace dos ó tres días, y á pesar de existir más de 800 atacados, gozaba de las mejores condiciones higiénicas que se pueden imaginar y llegaban á asegurar que aquí no había más que unos contadísimos casos de fiebre gástrica.

Su conducta, digna de un alcalde como el que tenemos, ha variado algo desde que la Federación de Trabajadores, dando un digno ejemplo, ha tomado cartas en el asunto. Prensa como ésta, que defiende á un alcalde que consiente que una Empresa desaprensiva, cual es la de abastecimiento de aguas, comercie impunemente con la salud pública, es una Prensa que el pueblo debe rechazar, pues, aunque niegue la existencia de los atacados, éstos, desgraciadamente, pasan de 1.000, y la fiebre no decrece por ahora, ya que en los dos últimos días ha habido 32 personas atacadas.

Tal es la alarma que existe entre el público por las proporciones que ha alcanzado la epidemia, que la gente, para no ser víctima de ella, si es posible, huye de la población para diferentes puntos de la región.

Para darse cuenta de ello basta leer lo que dice, á propósito del caso, «Heraldo Gallego», de Orense:

«Llegan los trenes atestados de viajeros que proceden de Vigo. Y esa gente, que huye desfavorada de la epidemia que conturba á la urbe hermana, se desparrama por Orense adelante y va á las inmediaciones de la capital, sin que el alcalde crea de conveniencia medidas tan elementales como una fumigación ó, siquiera, un simple reconocimiento».

Los habitantes de Orense, aunque las autoridades lo ignoren, están asustados ante la numerosa invasión de fugitivos, entre los cuales, dado el espantable desarrollo de la epidemia en Vigo, deben venir gérmenes del terrible mal que se ceba en el vecindario de la populosa ciudad de la Oliva.»

El servicio sanitario que en esta población se está llevando á cabo con motivo de la infección es lo más desastroso que darse puede, y todo por la incompetencia, en casos tales, de un alcalde que, si tuviese un átomo de dignidad, habría presentado ya la dimisión del cargo, aunque fuera en contra del caciquismo imperante.

Se han dado casos en que, á pesar de haber sido avisado el Laboratorio municipal hace seis días para que pasase á recoger las ropas de una infectada y desinfectasen á las muchas personas que en la casa viven, ésta es la fecha en que ni una ni otra cosa se ha hecho, por lo que no se puede culpar á los empleados del Laboratorio, que están realizando una labor abrumadora, sino al funesto alcalde que padecemos, que quiere que con una docena de empleados y un solo carro de desinfección se atienda en la forma necesaria á las mil y pico de personas enfermas de tifus, con lo que se obliga á que las ropas de los enfermos sean lavadas, sin desinfectarlas antes, en aguas que, si no se destinan para el consumo, sirven para riegos de hortalizas.

Con motivo de la monumental silba con que fué obsequiado el alcalde el día 22 á la salida del Municipio, y por creerle uno de los autores, fué detenido un joven forastero que no cometió más delito que el de presenciar el acto.

Prueba evidente de que con el aludido joven se cometió un atropello es que el «Noticiero de Vigo», periódico católico, se ocupó del caso, diciendo que el joven no conocía á nadie en Vigo, que había venido de Orense y que el infeliz muchacho se encontraba casualmente entre los que silbaron al alcalde, y terminaba pidiendo que fuera puesto en libertad.

Ante esto, cabe preguntar: ¿Por qué causa no han sido encarcelados el alcalde y la Empresa de aguas, que han cometido el terrible delito de atentado á la salud pública, con la agravante de premeditación?—González.

Vigo 26 julio 1914.

Carlos Cerrillo Escobar

Víctima de rápida enfermedad falleció anteanoche el entusiasta republicano y notable publicista Carlos Cerrillo Escobar.

Era profesor del Asilo de la Paloma y un orador fácil y elocuente. En libros, revistas y periódicos quedan muestras de su claro talento.

A su viuda é hijos y á toda su familia enviamos la expresión de nuestro sincero pesar por la irreparable pérdida sufrida.

El jubileo de la Libertad

Ayer se celebró en la plaza del Progreso el tradicional homenaje con que los republicanos conmemoran la obra liberal de don Juan Alvarez Mendizábal. Por la mañana desfilaron los niños y niñas

de las escuelas laicas, que depositaron gran cantidad de flores en la estatua del estadista, cantando himnos á la libertad, que la concurrencia aplaudió con entusiasmo.

A las seis de la tarde acudieron los Comités del distrito y las Juntas directivas de los Casinos republicanos, y á su frente el organizador de la fiesta, D. Facundo Dorado, acompañado de numerosos amigos y correligionarios, que depositaron al pie de la estatua una monumental corona de flores naturales.

La banda municipal ejecutó un concierto de aires populares, que fué muy aplaudido por la muchedumbre que llenaba la anchurosa plaza.

Terminó el homenaje con un discurso del Sr. Dorado.

¡Abajo la guerra!

La banda municipal

He aquí el programa del concierto que tendrá lugar hoy, jueves, á las diez de la noche, en el paseo de Rosales:

- (Primera parte.) 1.º «Via Aragón», Arnaudas. 2.º «Cleopatra», abertura, Mancinelli. 3.º Andante cantabile de la primera sinfonía, Beethoven. 4.º Preludio y muerte de «Tristan é Isaco», Wagner.

- (Segunda parte.) 1.º «Polaca de concierto», Chapí. 2.º «Invitación al vals», Weber. 3.º Selección de la zarzuela «Buenos Aires», Vives.

IMPRENTA RENAISSANCE San Marcos, 42.—Teléfono, 4.887

La Cooperativa Socialista. Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368) Cava Baja, núm. 38 Pinar, núm. 41 (Galabarras) Calle de Martínez Campos, núm. 1 Valencia, núm. 5 (tel. 4.792) Arganzuela, 1 (tel. 5.099) Gran café en la Casa del Pueblo (Plamonte, 2) PLATOS DEL DIA..... LA DOCE.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas. SEIS.—Albóndigas á la española..... 0,50

La Mutualidad Obrera. Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.) PERSONAL TÉCNICO: 35 profesores de Medicina, 2 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 3 ídem de Partos, 13 profesoras en Partos, 4 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Hería.—Abascal, 13, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Zanón, 16, principal. Alcala.—Atocha, 34. Rato.—Alcantara, 16, hotel. Tetuán.—Prin, 34, hotel. Frente de Valencia.—Calle de Girona, 6. FARMACIAS: Misión de Parades, 29 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 31 (Tetuán). Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15. ENTIERROS... Adultos: coche con cuatro caballos empesachados. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem. Servicio de vacunación, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Especialistas en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS HAY LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, eris/pelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

M. ROCA FOTOGRAFO. GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabelle, Justo, Gaeco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Díaz, etc., etc. Grandes descuentos á Centros y Sociedades.

CAJEROS. ESTAMPACION EN ORO O IMITACION SOBRE PAPELES, TELAS Y PEGAMOI. 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 OMBALLOS. Cooperativa Socialista de Chamartin de la Rosa Garibaldi, 8.—Casa del Pueblo. [Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Trabajadores Socialistas. 1.º de mayo. Pedid en en los quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR. Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante). Caja de 100 libritos engomados (forma estuche), 3 pesetas. Cajas de 144 ídem (gruesa), fuerte, engomado ó sin engomar, 4. Descuentos á los representantes y condiciones especiales, según la importancia de los pedidos.

Tarjetas postales. Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Mesa Locompart, Matías Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guando, Enrique Ferrer, Emilio Vandervelde, Victor Adler. En serie completa, de 15 retratos, 25 céntimos. Sueltas, á cinco céntimos. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA. "Acción Socialista," APARECE LOS SABADOS

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores. R. FERNÁNDEZ ROJO GRABADOR EN METALES FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de prentinos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc. Calle de las Fuentes, 7-MADRID APARTADO DE CORREOS 498

LA BIBLIA. NOTABLE TESTIMONIO DE JUAN JACOBO ROUSSEAU En su obra EMILIO. «Os confieso también que la majestad de las Escrituras me asombra; la santidad del Evangelio me habla al corazón. Considerad los libros de los filósofos con toda su pompa y aparato exterior; ¡Cuán pequeños son en comparación con aquél! Es posible que un libro tan sublime, y al mismo tiempo tan sencillo, sea obra de hombres?». EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS. Tres pesetas el ejemplar (3,85 por correo certificado). PUNTOS DE VENTA: Puerto del Sol, 4.—San Bernardo, 20, y principales librerías. P. de un catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BIBLICA: PLAZA ALTA, 2 Y 4.—MADRID

EL SOCIALISTA. ORGANO DEL PARTIDO OBRERO. REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. MADRID, EN NUM. 1 PESETA. PROVINCIAS, TRIMESTRE, 6. EXTRANJERO, 16. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 pesetas. Quintas, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 8. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio. Cooperativa Socialista de Eibar. Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda á las Cooperativas obreras. PROGRAMA OBRERO FOR FERNANDO LASSALLE. Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 66 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA. Precio: 40 céntimos.